

В зависимост от производственото направление на стопанствата отделните статии на оборота на стадата се обединяват или разчленяват в границите на приведената по-горе схема. Освен това половите и възрастни групи на животните също се разчленяват и окрупняват с оглед на задачите, които си поставя статистическото изучаване.

Оборотите на стадата се съставят по отделни видове животни (говеда, биволи, овце, кози и др.) и по социални категории стопанства.

Основно задължение при съставянето на оборота на стадата е приходните и разходните статии да се балансират. Например броят на дошлите животни от по-млада възрастна група общо за вида, трябва да е равен на броя на преминалите животни в по-стара възрастна група — за всеки вид животни и за всяка категория стопанство. В примера броят на дошлите в по-млада възрастна група е 199 хил. глави, т. е. равен е на преминалите в по-стара възрастна група.

Броят на купените и продадените животни общо за страната за даден вид животни трябва също да бъде еднакъв, понеже покупките от една категория стопанства са същевременно продажби на останалите категории стопанства. Ясно е, че за отделната категория стопанства (околия, окръг) това равенство не е задължително, като се има пред вид, че някои категории стопанства (околии, окръзи) през отчетния период може повече да са купували, отколкото да са продавали или обратно. Под купени или продадени животни се разбира броят на онези животни, които са купени или продадени само за отглеждане и работа. Това е особено важно, когато се пристъпи към втората част на работата, а именно изчисляването на продукцията, където при отделните категории стопанства е много важно да се определи дали са произвели месо за клане или животни за по-нататъшно възпроизводство на стадото, или теглителна сила.

Купените животни за клане не се посочват в приходната част на категорията стопанства, която ги е закупила, а се посочват само в разходната част на категорията стопанства, които са ги продали и то в статията „Бракувани за клане — продадени на свободния пазар“. Това се прави, понеже със самия акт на браковката за клане животното излиза от рамките на селското стопанство.

И броят на животните, постъпили в трудово-кооперативните земеделски стопанства от нови кооператори, трябва да бъде равен на внесените животни от новопостъпилите кооператори (приходната част на оборота на стадото на ТКЗС, съответно в разходната част на частните еднолични селски стопанства, работници, служачи и др.).

В примера е посочено, че през 1956 г. в ТКЗС са внесени от новопостъпили кооператори 175 хил. бр. говеда. Същият брой трябва да се посочи и в оборота на стадото в статията „Внесени в ТКЗС“ от частните стопанства, които през отчетния период са постъпили в ТКЗС. Разбира се еднакъв трябва да е не само общият брой на животните, показани в приходната и разходната част, но и броят на животните по отделни възрастни групи.

Ако към наличния брой животни в началото на годината за всяка възрастна група и общо за вида се прибавят всички постъпления през годината, при правилно построен оборот трябва да се получи броят на излезлите животни през годината плюс наличният брой в края на годината.

Като пример да вземем телетата от 1 до 2 години от оборота на говеждото стадо през 1956 г. на ТКЗС, където наличността в началото на